

Záznam z 2. zasadnutia Komisie monitorovacieho výboru k finančným nástrojom (Komisia)

Termín: 2. júna 2021 o 13:00 hod.

Miesto konania: on-line prostredníctvom MS Teams

Zúčastnení: podľa priloženej prezenčnej listiny

Program:

1. Otvorenie zasadnutia
2. Informácia o stave realizácie finančných nástrojov v rámci OP KŽP
3. Záver

K bodu 1. Otvorenie zasadnutia

Zasadnutie Komisie otvorila predsedníčka Komisie Ing. Katarína Nováková, poverená vykonávaním funkcie generálneho riaditeľa sekcie environmentálnych programov a projektov Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky. Na úvod predstavila členov Komisie, prizvaných odborníkov a prítomných zamestnancov sekcie environmentálnych programov a projektov MŽP SR.

Na zasadnutí bola prítomná nadpolovičná väčšina členov Komisie (t. j. 11 členov z 13), takže rokovanie Komisie bolo uznášaniaschopné.

Pani Nováková následne informovala prítomných o úlohe stanovenej v Uznesení vlády SR č. 218 z 28. apríla 2021 k návrhu Implementácie európskych štrukturálnych a investičných fondov k 31. marcu 2021, ktorá je určená pre ministra životného prostredia. Úlohou je analyzovať stav zúčtovávania tranží a zabezpečiť pokrok v implementácii finančných nástrojov vložených do Slovak Investment Holding, a.s. (ďalej len „SIH“). Následne v prípade potreby sa odporúča prijať rozhodnutie o prerozdelení finančných prostriedkov za finančné nástroje, pričom doposiaľ nevyužitú finančnú pomoc je možné vrátiť do OP KŽP vo forme nenávratnej pomoci ešte v tomto roku.

V tejto súvislosti pani Nováková požiadala zástupcov SIH, aby Komisii v rámci bodu 2. odprezentovali informácie o stave realizácie finančných nástrojov v rámci OP KŽP a taktiež poskytli bližšie informácie k plánovanému čerpaniu 2. tranže, ako aj výhľadu čerpania na nasledujúce roky.

Predsedníčka Komisie ďalej uviedla, že už v novembri 2019 boli riadiacemu orgánu pre OP KŽP zo strany SIH poskytnuté informácie (v rámci podkladu k spoločnému výročnému hodnotiacemu zasadnutiu s EK - Joint ARM) o plánovanom čerpaní 2. tranže, a to v roku 2020, avšak k dnešnému dňu nedošlo k zúčtovaniu 1. tranže a podľa posledných informácií z apríla 2021 je predpoklad čerpania ďalšej tranže až v 2. polovici tohto roka.

K bodu 2. Informácia o stave realizácie finančných nástrojov v rámci OP KŽP

Zástupcovia SIH Ivan Tamašovič a Ján Bruncko v rámci prezentácie podrobne informovali o dosiahnutom stave implementácie finančných nástrojov spolufinancovaných z OP KŽP v rámci National Development Fund II., a.s. (ďalej len „NDF II“)

Pozn.: Prezentácia a tabuľka „Stav implementácie FN OP KŽP k 31. 05. 2021“ budú zverejnené na webovom sídle OP KŽP www.op-kzp.sk.

Pán **Bruncko** (SIH) predstavil celkové doterajšie čerpanie poskytnutých finančných prostriedkov v rámci jednotlivých tranží. V oblasti odpadového hospodárstva čerpanie prostriedkov ku koncu mája 2021 dosiahlo 72,65 % z prostriedkov prvej tranže (18,16 % z celkovej alokácie pridelennej pre uvedenú oblasť). V prípade obnoviteľných zdrojov energie čerpanie prostriedkov prvej tranže k uvedenému dátumu predstavovalo 56,79 % (14,20 % z celkovej alokácie pridelennej pre uvedenú oblasť), v prípade oblasti energetickej hospodárnosti podnikov čerpanie prostriedkov prvej tranže k uvedenému dátumu predstavovalo 28,68 % (7,17 % z celkovej alokácie pridelennej pre uvedenú oblasť) a v prípade oblasti energetickej hospodárnosti verejných budov čerpanie prostriedkov prvej tranže k uvedenému dátumu predstavovalo 30,55 % (7,64 % z celkovej alokácie pridelennej pre uvedenú oblasť).

Na úrovni celého objemu poskytnutých tranží boli ku koncu mája 2021 vyčerpané prostriedky v objeme 51,31 % z objemu doteraz poskytnutých všetkých tranží (čo predstavuje 12,83 % z celkového objemu alokácie pridelennej v zmysle aktuálnej verzie zmluvy o financovaní). Na poskytnutie objemu druhej tranže je potrebné, aby SIH/NDF II. vyúčtoval voči MŽP SR, resp. SIEA a SAŽP (ako SO pre OP KŽP) výdavky v kumulatívnom objeme aspoň 60 % z celkového objemu doteraz poskytnutých všetkých prvých tranží (nakoľko táto podmienka má byť splnená kumulatívne a nie na úrovni jednotlivých tranží, je predpoklad, že vyššie čerpanie v jednej oblasti vie nahradiť nižšie čerpanie v rámci oblasti s pomalším nábehom implementácie). Nakoľko SIH/NDF II. očakáva ešte výraznejší nárast čerpania vo všetkých štyroch vyššie uvedených oblastiach, je predpoklad zúčtovania prvých tranží v priebehu roka 2021 tak, aby do konca roka 2021 bolo možné poskytnúť druhé tranže. V tejto súvislosti už SIH/NDF II. pripravuje prvé zúčtovanie poskytnutej tranže za oblasť odpadového hospodárstva.

V rámci prezentácie prebiehala diskusia, do ktorej sa zapojili:

Pani **Hrušková** (MŽP SR) sa informovala, či zmluva SIH vo vzťahu k správcom fondov obsahuje ešte ďalšie míľniky okrem toho, ktorý bol zo strany správcov fondov splnený k druhému výročiu zmluvy a zároveň, z hľadiska podmienok zmluvy so správcami fondov, aké sú možnosti na strane SIH v prípade, že čerpanie nebude napredovať dostatočným spôsobom.

Pán **Tamašovič** (SIH) v nadväznosti na uvedenú otázku uviedol, že zmluva obsahuje aj ďalšie podmienky, napr. pri každom ďalšom výročí podpisu zmluvy je určené ďalšie percento čerpania, tzn. zazmluvnenosti. Ak by nespĺnili správcovia míľnik, tak je možnosť odobratia polovice alokácie, avšak vyslovil presvedčenie, že vyčerpanie bude úplné, nakoľko projektov, ktoré sú v rokovaní, je viac ako je celá alokácia, ktorú majú správcovia k dispozícii.

Pani **Hrušková** (MŽP SR) sa následne informovala, akým spôsobom je sledovaný príspevok projektov k napĺňaniu ukazovateľov a či v súvislosti s predpokladaným stavom plnenia ukazovateľov má SIH k dispozícii informácie, ktoré by bolo možné poskytnúť.

Pán **Tamašovič** (SIH) reagoval na otázku a uviedol, že v pracovných podkladoch pre členov komisie je uvedený prehľad projektov sektora odpadového hospodárstva aj podpory výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov s predpokladaným príspevkom jednotlivých

investícií k plneniu merateľných ukazovateľov, pričom sa ukazovatele nesledujú prioritne na úrovni jednotlivých investícií, ale na úrovni správcu. Vzhľadom na predpokladaný príspevok jednotlivých investícií je predpoklad, že zazmluvnené hodnoty ukazovateľov (zvýšená kapacita pre triedenie komunálnych odpadov, zvýšená kapacita pre zhodnocovanie odpadov, zvýšená kapacita recyklácie odpadu) budú naplnené.

Pán **Bruncko** zároveň doplnil, že ku koncu roka 2021 bude možné na základe zrealizovaných investícií do cieľových spoločností vykázať prvé hodnoty výstupových merateľných ukazovateľov (minimálne na úrovni cieľových spoločností v oblasti odpadového hospodárstva).

Pán **Fiala** (Slovenská inovačná a energetická agentúra) vyslovil presvedčenie, že druhá tranža bude poskytnutá do konca roka a uviedol, že SIEA pripravuje výzvu, ktorá bude zameraná na energetickú hospodárnosť a obnovu verejných budov. Následne sa informoval, či v rámci finančných nástrojov je záujem o túto oblasť. Pán **Bruncko** (SIH) uviedol, že záujem je vysoký, alokácia bola navýšená a bude vyčerpaná.

Pán **Melichár** (CEE Bankwatch Network) sa informoval, či sa uvažuje o nejakom pilotnom projekte, kde by sa kombinovali granty možno aj z fondu spravodlivej transformácie alebo z iných nástrojov v kombinácii s finančnými nástrojmi pre oblasť energetickej efektívnosti vo verejných budovách.

Pán **Bruncko** (SIH) v nadväznosti na uvedenú otázku uviedol, že uvažujú týmto smerom a podporujú kombináciu grantov s finančnými nástrojmi s cieľom zvýšiť záujem o projekty.

Pani **Hrušková** (MŽP SR) v tejto súvislosti uviedla, že na základe skúseností z tohto programového obdobia a tiež v nadväznosti na reakciu zo strany SIH, RO uvažuje s kombináciou nenávratnej a návratnej formy pomoci v segmente zvyšovania energetickej efektívnosti budov v budúcom programovom období. Ďalej uviedla, že v rámci OP KŽP vzhľadom na čas, v ktorom sa nachádza implementácia OP KŽP a stav implementácie finančných nástrojov, RO už s touto kombináciou neuvažuje. Ďalej uviedla, že v rámci OP Slovensko je na kombináciu nenávratnej a návratnej formy pomoci súladný pohľad všetkých zainteresovaných, či už zo strany SIH, súčasného RO MŽP SR, SO SIEA a MH SR, ktoré bude v budúcom programovom období subjektom, ktorý v súčasnosti pokrýva danú oblasť.

Pán **Spiritza** (MF SR) a pani **Olejníková** (Slovenský zväz výrobcov tepla) tiež podporili využitie kombinácie nenávratnej a návratnej formy do nového programového obdobia v súlade s legislatívou v novom období.

Pani **Nováková** (MŽP SR) požiadala SIH, ktorý uvádza, že vidí garanciu pripravenosti projektov o informáciu, aké základné kritériá používa SIH pri posudzovaní pripravenosti projektov, keďže interpretácia pripravenosti môže byť rôznorodá a RO potrebuje uistenie, či nehrozí dekomitment.

Pán **Bruncko** (SIH) v odpovedi uviedol, že poskytovatelia energetických služieb majú zoznam projektov (kde prostredníctvom poskytovania energetických služieb budú vykonávať energetické opatrenia), ktoré vychádzajú z predpokladaných zákaziek a tak preukazujú, že sú schopní ich zrealizovať a vyčerpať finančné prostriedky, pričom ide o najväčšie firmy v tejto oblasti na Slovensku a v prípade jednej spoločnosti dokonca už prejavili záujem navýšiť alokáciu úveru. Otázka je len, v ktorom to bude období, či v rokoch 2021 – 2023. SIH vie vykázať oprávnené výdavky už v momente, keď poskytne úver tomuto subjektu, to znamená aj v roku 2023 keď poskytnú poslednú tranžu úveru vo výške 40%, tak ona je už oprávnená

automaticky celá, aj keď by prijímateľ realizoval a minul prostriedky aj v nasledujúcom období. Uvedené vyplýva z posledného výkladu EK a ako ďalej uviedol, netreba sa obávať, že by sa prostriedky nedočerpali a riziko dekomitmentu nehrozí. Z uvedeného dôvodu sa SIH neobáva nedočerpania pridelených finančných prostriedkov nielen v rámci oblasti energetickej efektívnosti ale aj odpadového hospodárstva.

Pán **Spiritza** (MF SR) a pani **Hrušková** (MŽP SR) doplnili, že podľa usmernenia k ukončovaniu operačných programov tohto programového obdobia bude možné považovať na konci programového obdobia za oprávnené tie finančné prostriedky, ktoré boli prevedené k jednotlivým prijímateľom aj keď ich ešte neminul na určený účel, čo vytvorí flexibilitu pri ukončovaní obdobia ku koncu roka 2023, hlavne pri veľkých projektoch, napr. investícií do technológií a dopravnej infraštruktúry. Táto flexibilita, ktorú poskytuje uvedené usmernenie otvára ďalšie možnosti, aby až do maxima do konca obdobia oprávnenosti výdavkov bolo možné výdavky v rámci finančných nástrojov deklarovať a vykazovať ako čerpané.

➤ **Po diskusii k bodu 2 Komisia schválila nasledovný záver:**

Komisia ukladá SIH-u analyzovať stav zúčtovávania poskytnutej tranže a zároveň vypracovať plán čerpania ďalších tranží tak, aby bola do konca roka 2023 vyčerpaná celá alokácia OP KŽP vyčlenená pre finančné nástroje. V rámci uvedeného plánu je zároveň potrebné indikovať termín, v ktorom v prípade zaostávania reálnej finančnej implementácie finančných nástrojov oproti plánu bude potrebné pristúpiť k prípadnému prehodnoteniu alokácie do finančných nástrojov realizovaných SIH v rámci NDF II.

T: 20. 8. 2021

Hlasovanie členov:

Prítomných: 11

Za: 11

Proti: 0

Zdržali sa: 0

K bodu 3. Záver

V závere pani Nováková poďakovala prítomným za účasť na zasadnutí a rokovanie Komisie ukončila.

V Bratislave, dňa 06. 07. 2021

Zapísala:

Mgr. Viera Pruknerová
tajomníčka Komisie

Schválila:

Ing. Katarína Nováková
predsedníčka Komisie

Podpis:

Podpis:

